

登封发现濒危物种斑鳖?

最终结果还有待专家进一步考证

专家说斑鳖是国家一级保护动物,被称为“水中大熊猫”



这种斑点可不是每个做“鳖”的都随便有的。

11月5日,本报在A14版刊发的《有谁知道这个斑点鳖叫啥》的图片新闻,引起了郑州一位水产爱好者惊叹:这个浑身斑点的鳖,极像是濒危物种斑鳖。昨日,有关专家称,我国目前发现并存活的那种鳖只有2只,它个头较大,是国家一级保护动物,被称为“水中大熊猫”,中央电视台第十套的《探索发现》栏目曾进行报道,并曾号召国民仔细关注周围水域有没有这种动物。其实,在小说《西游记》中,唐僧四人过通天河时,站在一只老鳖背上,最后把他们师徒四人扔到水中的巨大的怪物,其实就是斑鳖。

晚报首席记者 徐富盈
晚报记者 袁建龙/文 王银廷/图

两只斑点鳖被精心饲养

“因为照片不太清楚,暂时还不能确认,但是斑鳖最重要有两个特点,一是背上有规则的斑点,二是嘴像象鼻,就是‘象鼻吻’。”张教授说,但是已经过了6天了,不知道买鳖人赵千红会不会把鳖吃了或者送往别处了。

昨日上午,记者急忙和赵先生联系,但是一直联系不上,记者随后赶到登封的高岳小区,但是赵家的门锁着,通过邻居打听,得知赵千红的老家在登封君乡。

记者立即前往君乡。找到赵千红的父母,赵千红的父亲赵如一是一个老考古工作者,一见记者就说:“你们是老了那斑点鳖来的吧,我们才不能吃呢。”赵老先生说,他儿子当时给他打电话后,他就过去看了这对鳖,“首先我就看到它们不同寻常,而且是一对儿。背上和肚子上都有斑点,我就对儿子说,绝对不能吃掉,找专家问问,因为这种样子的动物,以前根本没有见过,即使不是濒危的斑鳖,我看也可能是稀有鳖种。我们就留下来。我让儿子和儿媳专门把家里最大的锅拿出来,把两只鳖精心地养起来,我老伴也从老家赶来,小心伺候这对怪物。已经养了6天了,我们想,如果没有专家来,我们怕养死它们,这两天打算把它带到捉到它们的白沙水库的河源处去放生。”

昨日18时,记者终于看到这一对斑点鳖,只见它们的背上都有规则的斑点,头伸出来特别的长。瞪着凶凶的两只眼,不停张着嘴示威。“这两只鳖应该很小,当时我儿子问卖鳖人时,他说只剩两只小的了。”

是不是斑鳖,有待专家考证

记者随即把相关的详细图片,传给了张中教授。张教授说,从这些图片看,他还不能完全确认这是斑鳖,只能说极像,他要把这些图片传给河南大学的其他几位生物学教授,让他们确认。

张教授说,每年惊蛰前后,埋身池底淤泥中冬眠的斑鳖开始苏醒而出,而它的进食量与季节、气温有关,夏季气温高,斑鳖的新陈代谢旺盛,进食量就多,饱食后常沿着水边“散步”,多为结伴而游。

嵩山风景名胜区管委会宣传处处长李永君说,对于在登封发现斑点鳖,他一点也不感到奇怪,因为登封目前有5个大水库,经常会发现一些珍贵水中动物,曾经有人在嵩山的一个地方发现了娃娃鱼,登封市有关部门还因此对发现娃娃鱼的地方进行了保护,直到现在还有人见到娃娃鱼的出现,他虽然不懂,但也听别人说过,好像以前也曾有人见到过类似的鳖。

水库钓来的斑点鳖没人见过

11月3日黄昏,家住登封市高岳小区的赵千红,急急回家时,一位50多岁的农民模样的人,带着一个篮子,询问他买不买鳖,赵看到他拿着两只鳖,非常好看。卖鳖的人说,这两只鳖很新鲜,是他上午刚从白沙水库中钓上来的,现在天太晚了,他急着回家,便宜点卖给赵先生。商量后,赵先生以50元的低价把这两只鳖买了下来。

第二天一早,准备杀鳖的赵千红,仔细一看,桶内的两只鳖身上竟有很多呈规则分布的斑点,不像是一般的鳖,问了几位老人,他们也都说没见过有斑点的鳖。这让他感到非常惊讶,“许多人都见过斑点狗,但又有谁会见过斑点鳖呢?”

这只奇特的鳖身体除去头部,有18厘米长、12厘米宽,背部明显地分布着黑色的斑点,腹部也有几块黑色的斑点。赵千红为了搞清这只鳖的种类,他专程到超市的水产养殖区询问,常年经营鱼鳖的几位老人也都说从没见过。赵千红就给本报来电,想通过报道让专业人员鉴定一下。



看,它们身上都有一些呈规则分布的斑点,是不是珍稀物种,请大家来考证一下。

相关资料

斑鳖已有2.7亿年历史

据张教授介绍,斑鳖是一种已有2.7亿年历史的古老龟类动物,数量稀少极其珍贵,上世纪60年代以来,野生斑鳖就绝迹了,是比中华鲟更濒危的“水中大熊猫”。苏州西园寺中400多岁的雄性斑鳖“方方”死后,全球目前仅拥有3只存活的斑鳖,除了长沙动物园与苏州动物园各有一只外,在越南还生活着一只雄性斑鳖。

张教授说,虽然这3只斑鳖目前都步入老年,但饲养得当能活两三百岁,如果苏州和长沙的斑鳖能配对成功,可说是保护斑鳖的最后希望。去年,有专

家建议将长沙动物园的雌性斑鳖“嫁”到苏州,等有了爱情结晶之后,再将长沙动物园斑鳖调回湖南。但因为活体斑鳖极度稀少,双方非常谨慎,合作计划一度搁浅。“方方”的辞世让人工繁殖斑鳖的计划加快了。

今年5月6日上午,经过“体检”的长沙“鳖姑娘”乘坐在香港订制的高级海绵铺垫的木箱“花轿”,由中外专家乘坐专车安全护送至苏州。这次苏州和长沙斑鳖不远千里的联姻,将有望通过人工授精方式让这种濒危动物延续香火。

水产专家惊呼疑似濒危斑鳖

昨日上午,家住郑州凤凰路、多年来致力于濒危物种研究的张中教授,专程赶到本报,他拿着本报的报道,向记者介绍,这个浑身长满斑点的鳖,极可能是濒危的斑鳖,这个物种现在在中国被发现的只有两只,在全世界被发现的也只有5只了。他说,央视的《探索发现》栏目,前年对斑鳖作了专题节目,呼吁国民,如果发现斑鳖的情况,就及时上报。云南历史记载,云南红河谷中就有这种巨大的斑鳖,当时它们在中游生活,在上游产卵。“我在红河生活过多年,前年的时候,中科院的几名专家,专门去那里查找,云南红河师专的知名教授,也到红河中去找寻。”张教授说,如果确认河南也有这一物种,那绝对是一件很大的事。

河南整形美容医院

(豫)医广[2008]第03-04-073号

诊疗科目

医疗美容科 / 麻醉科 / 医学影像科 / X线诊断专业 / 超声诊断专业 / 心电图诊断专业 / 普通外科专业门诊 / 整形外科专业 / 妇科专业门诊 / 口腔科 / 皮肤病专业

电话: 0371-65311888/65311999
地址: 郑州市文化路86号

秋冬之交, 腹泻高发

老肠炎注意: 止泻先健脾

如果你: 每天早上四五点不停上厕所; 喝点酒、吃点凉的、辣的、油大的就腹泻、腹痛; 着急上火, 精神紧张就腹泻、腹痛; 便不成形, 水样、脓大便; 天一冷, 着凉就腹泻、腹痛; 便秘、腹泻交替出现, 便中带血; 习惯性腹泻, 便前小腹坠痛、便后疼痛减轻; 肚子经常咕咕叫, 总感觉有气上下乱窜……一定不可掉以轻心。

专家建议: 止泻先健脾

中医认为结肠炎属于“脾虚泄泻”范畴, 主要由于脾胃虚弱所致。这时, 如果盲目采用消炎药消除炎症, 只是暂时缓解了症状, 对已经虚弱的脾胃却有害无益。因此, 相关专家建议: 止泻需要先健脾。

陈李济补脾益肠丸从“脾主运化”, “泄泻之本无不由于脾胃”的论点出发, 采用新技术新工艺研制成胃肠分溶型新中药制剂, 内层药物主要是治标药, 在十二指肠或小肠中崩解, 以提高病灶(结肠)的药物浓度, 迅速发挥结肠止泻、解痉止痛、止血、生肌消肿的作用, 加速炎症和溃疡组织的修复、愈合, 提高药物的疗效。外层药物主要是治本药, 在胃中崩解, 小肠吸收, 发挥全身作用, 具有补中益气、健脾温阳、补血生血的功效, 使脾气健运、气血生化有源, 体质增强, 促进患者早日康复。

4大优势 品质保证

- ※ 陈李济首创, 国家中药保护品种;
- ※ 国家发明专利, 专利号87106202X;
- ※ 被列入国家医保目录及OTC产品;
- ※ 国内首创纯中药双层药效剂型(药丸断面可见两层)。免费咨询电话: 800 830 9378